

四年后,中国队重夺汤杯



昨天,在泰国曼谷举行的二〇一八年汤姆斯杯决赛中,中国队以三比一战胜日本队,在夺冠后庆祝。图为中国队。

文体人物

『小石头』迸发大能量

石宇奇已成中国男单新希望

林丹和谌龙之后,谁将扛起中国羽毛球男单大旗?本届汤杯中国队的第二单打石宇奇,无疑是最有希望的。

从小组赛打到决赛,石宇奇场地上阵,连胜六场,成为了中国队夺取汤杯的一大功臣。尤其是半决赛和决赛,他都在球队1比1与对手打平的情况下上场,他顶住了压力,打出了最佳状态,分别战胜印尼好手乔纳坦和日本选手西本拳太,为中国队最终获胜打下了坚实的基础。

尽管打得是第二单打,但首次参加汤杯便能连续拿下硬战,对22岁的石宇奇来说,也是一个突破,他经受住了考验。

石宇奇被队友们亲切地称为“小石头”。2016年刚开始出现在国际赛场时,这块“小石头”就掀起了很大波澜,连夺印尼、法国、德国公开赛冠军。但火箭般蹿升只维持了不到一年,从去年开始他仿佛撞上了“新秀墙”,在国际比赛中很难打入决赛。到了2018年,他又一次一鸣惊人,夺得了最高级别的公开赛全英锦标赛冠军,接着又在印度公开赛上夺冠。他的世界排名也迅速上升,最新一期的世界排名已超过了谌龙,名列第三。前中国羽毛球队总教练李永波早在石宇奇20岁的时候就非常看好他,称他有望成为中国羽毛球队未来的男单核心。本届汤杯石宇奇证明了自己,他一点也没有初次参加团体大赛的青涩,每场比赛都在气势上压住了对手。

昨天的决赛石宇奇是带伤上阵,他的脚底在前几天的比赛中已磨出了一个水泡,而他的对手西本拳太也曾在今年亚洲羽毛球团体赛上战胜过他。这些不利条件并没有让石宇奇发挥失常,他显然准备得更加充分,在比赛中完全占据了主动。本报记者 王志灵

曾经孤独求败的国羽哪去了

东京奥运会难度可能会更大

体坛观察

昨天在曼谷结束的汤姆斯杯和尤伯杯羽毛球赛,给中国羽毛球队再次敲响了警钟。特别是中国女队,半决赛惨遭二流球队泰国队淘汰,中国队女队的整体实力,已与在决赛中3比0横扫泰国队的日本队,相差越来越远。

中国男队夺回了丢失四年的汤姆斯杯,为中国羽毛球队守住了最后的尊严。如果连丢苏迪曼杯、尤伯杯后再夺不回汤姆斯杯,曾经强大得只能孤独求败的中国羽毛球队,将彻底沦为二流队伍。即使如此,中国羽毛球队被女队拖累,目前仍未止住滑坡。两年后的东京奥运会,有望取得两至三枚金牌的日本队,很可能会替代中国队成为第一羽毛球强国。

事实上,目前日本女队的实力已全面超过

中国队,特别是单打,日本队拥有去年世锦赛冠军奥原希望和现世界排名第一的山口茜,她俩在本届尤伯杯中保持不败,而中国女队三个主力单打,每人都输了两场。中国女单在国际赛场的战绩,几乎到了历史最差,自2017年以来竟没拿过一个较高级别的公开赛冠军。

中国男队虽然在汤杯决赛中击败了日本队,但从东京奥运会角度看,还没有出现机会较大的夺金选手,特别是单打领军人物谌龙,继今年亚锦赛失利之后,昨天再次负于日本的单打新秀桃田贤斗。桃田贤斗在不久前的亚锦赛上击败过李宗伟,本届汤杯还轻松战胜去年世锦赛冠军、丹麦名将安赛龙,因参赛被日本队禁赛两年后复出的桃田贤斗,已成为当今世界男单第一人。

男双中国队冒出了一对新秀,李俊慧/刘雨辰昨天2比1力克日本的园田启悟/渡边

勇大,为中国队夺冠立下大功,在半决赛中,他俩还战胜了实力更强的印尼选手阿山/塞蒂亚。不过,男双是羽毛球各单项中争夺最激烈的项目,各国十几对选手实力非常接近,印尼更有一对超一流选手苏卡穆约/吉迪恩,他俩本届汤杯还赢了中国队头号男双张楠/刘成。尽管中国队有好几对实力较强的男双,但要在东京奥运会上夺冠,还是有着激烈竞争。

男队目前可以说是群雄纷争,包括印尼、丹麦、日本、韩国在内,每个队都有夺取汤杯的机会,只是中国队此次的临场发挥要稍好一些。中国羽毛球队曾有过在世锦赛、奥运会上包揽五金的佳绩,但这样的日子已经远去,而且还看不到何时才能重现这样的辉煌。从此次汤姆斯杯和尤伯杯的情况看,中国羽毛球队在两年后的东京奥运会上,将会遇到比以往更艰难的挑战。本报记者 王志灵

法网首轮爆冷直落两盘获胜

中国金花迫使大威一轮游

我在现场

本报巴黎今日电 (特派记者 华心怡)今年法网第一个冷门中国造。同样的对手与轮次,不过不同的结局,连续第二年在法网女单首轮对垒,中国“金花”王蔷没有让胜利旁落,昨晚直落两盘力克美国名将大威廉姆斯,再次闯入法网女单第二轮;而9号种子大威则首次在连续两次大满贯赛事中遭遇一轮游。

2018法网昨天在巴黎开赛,王蔷再次挑战近38岁的大威。两人此前两次交

手都是在去年四大满贯比赛,王蔷先是在法网首轮,随后在温网第二轮落败。

昨晚两人第三次交锋,26岁的王蔷利用多拍相持与角度刁钻的击球与大威周旋。与李娜同时代的大威已没有当年之勇,曾经强悍的发球也失去了威力,她此战一发成功率只有56%,并且有4次双误。首盘,双方前8局里各自完成一次破发,以4比4战成平手。第九局王蔷再次破发,随后保发成功,以6比4拿下首盘。第二盘,大威上来3比0领先,不过王蔷还以颜色,很快将局分追成3比3平。双方战成5比5平后,比大威年轻12岁

的王蔷利用体能充沛的优势,在第11局再次实现破发。随后在大威正手回球下网后,王蔷以7比5结束整场比赛,一扫去年两次输给大威的郁闷。包括最后一记回球落网,大威全场出现35次非受迫性失误,比王蔷多了21次;王蔷全场获得12次破发机会,并且4次完成破发。

这是目前排名世界第85位的王蔷继2013年战胜沃兹尼亚奇后,再次挫败排名世界前十的名将。

王蔷接下来将对阵克罗地亚选手马尔蒂奇,如果再次获胜,王蔷将创下个人大满贯女单最好成绩。

王蔷:赢球就靠“不能怂”

拿到签表,一年里第三次遇到大威,王蔷的外练彼特气得把手机都摔了。“我和老头(彼特教练)不坐一辆车,他下来见我就问:你知不知道打谁?我说知道。然后他一边骂一边把手机扔了,其实之前在车上他已经扔了一次!”曾获得2014年亚运会网球女单冠军的王蔷透露。

“以前经常犯的毛病就是‘经常怂’,”王蔷解释,“在这个水平上,如果你只把球回到对方场地,是不足以拿下比赛的。如果只等对方失误,那就完全没机会,所以一旦球到了手里,肯定还是要果断去打,‘不能怂!’”

扔完手机,彼特教练也帮王蔷制定了有效战术,盯着大威的反手打。这有点硬碰硬的意思,也符合王蔷说的“不能

怂”。比赛里一有机会,王蔷就抓住机会攻大威的反手。去年在罗兰加洛斯面对大威,王蔷也拿过盘点,却输在打关键球不够果断上。

昨天的比赛,王蔷一发成功率58%,高于大威,并有19个制胜分,失误则控制在14个。王蔷淘汰大威晋级法网次轮,职业生涯第二次挑落前十对手。“毕竟对手那个排名,我也没什么想法,所以打得会果更果断些。”过去被看作的“烂签”,被“不能怂”的王蔷打成了“好签”。

特派记者 华心怡 (本报巴黎今日电)



王蔷在比赛中回球 本版图片 新华社